

# 重大项目密集开工释放哪些信号

本报记者 顾 阳

## 经济聚焦

新年伊始,多地发力稳投资,一批重大项目进入了密集开工期。

1月4日,新年首个工作日,上海64个重大项目集中开工,涵盖集成电路、生物医药、人工智能、在线新经济、航空航天及租赁住房、污水处理等多个领域,总投资超2700亿元;

同一天,河南郑州首批209个亿元以上重大项目同时开工,项目紧扣黄河流域生态保护和高质量发展、产业转型升级、新型基础设施、社会民生等重点领域,总投资达1381.1亿元。

记者梳理资料发现,除上海、郑州外,陕西咸阳、湖北荆州、四川宜宾、湖南长沙、广东中山等地都迎来了重大项目的集中开工。

“这些重大项目既有基础设施领域补短板项目,又有产业发展领域强弱项、锻长板项目,还有民生发展和生态环境项目,体现了构建新发展格局的新要求,顺应了人民群众对美好生活的新需要。”中国宏观经济研究院投资所体制政策室主任吴亚平说。

### 专项债券带动有效投资

新冠肺炎疫情大考之下,中国经济之所以表现出足够韧性,重大项目功不可没。2020年以来,在新发展理念指引下,各地深入实施一批重大项目、重大工程,目前已初见成效。

以上海为例,本次集中开工的64个重大

项目,有三分之二是在2020年3月31日上海市重大产业集中签约活动上的签约项目,实现了当年签约、当年落地。在加快构建新发展格局的背景下,这批重大项目的率先“起跑”,有望为上海“十四五”高质量开局注入强大动力。

事实上,重大项目是经济发展的“加速器”,加快重大项目建设、扩大高质量投资,一直是各地稳增长的关键抓手之一。在这个过程中,专项债券发挥了积极的引导作用。

据介绍,为应对外部环境变化及新冠肺炎疫情带来的冲击,2020年我国新增地方政府专项债券3.75万亿元,较2019年增加1.6万亿元,同时提高了专项债券可用作项目资本金的比例,重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设,以及地方公共卫生和防疫体系建设等。

“从实际效果看,专项债券发行带动了各地增加有效投资,支持了补短板、扩内需的需要,对维护产业链供应链平稳运行,统筹推进疫情防控和经济社会发展,起到了积极的促进作用。”吴亚平说。

吴亚平表示,从近期各地开工的重大项目看,基本延续了此前的政策导向。2021年是“十四五”开局之年,稳投资将更加聚焦优化投资结构,更加强调在补短板、强弱项、惠民生等领域发力,这也将在各地的重大项目建设中得以体现。

### 着力挖掘新兴消费潜力

“在构建新发展格局的要求下,今年我国

将着力提升供给体系质量,切实加强需求侧管理,牢牢把握扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系。”国家发展改革委副主任宁吉喆此前在接受经济日报记者专访时说。事实上,上述部署为2021年扩大有效投资、加快重大项目建设指明了方向。

据介绍,在提升供给体系质量方面,我国将从构建创新体系入手,在自主安全产业链供应链打造、关键核心技术攻关、国家战略性新兴产业集群发展以及粮食安全、现代种业提升、黑土地保护等领域启动一批重大项目建设,以尽快解决一批“卡脖子”问题。

“比如产业链作为2021年政策关键词之一,在发改委、工信部、科技部等多个部委工作部署中均有所提及,围绕产业基础高级化、产业链现代化,加快新一代信息技术与制造业深度融合,打造新型产业链等领域,将成为今年稳投资的重要着力点。”吴亚平说。

在切实加强需求侧管理方面,我国将着力挖掘新兴消费潜力,围绕“两新一重”扩大有效投资,系统布局新型基础设施,全面推进城镇老旧小区改造,加快川藏铁路、西部陆海新通道等重大交通项目建设,实施国家水网骨干工程,加快推进跨流域跨区域重大引水调水等150项重大水利工程建设。

“2021年将重点围绕新型消费、区域消费中心建设、农村消费、消费供给等方向,推出一系列具有针对性的举措。比如,在挖掘新兴消费潜力方面,将制定出台《加快培育新型消费实施方案》等。”宁吉喆表示。

### 深改激发民间投资活力

重大项目建设一头连着经济发展,一头连着民生保障,是调结构促转型、打基础增后劲的重要抓手。国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,2021年将继续推进落实补短板、稳投资各项重点任务,在储备实施一批补短板重大项目的同时,集中力量加大对重大战略和重大工程的投入力度,不断深化相关改革,激发民间投资活力。

随着我国经济运行逐步恢复常态,一些临时性救助政策将稳妥退出,投资政策也将作出相应的调整,重大项目落地实施会不会受到影响?对此,宁吉喆表示,中央预算内投资、地方专项建设债券将总体保持稳定,在此基础上积极做好专项债券项目有关工作,力争形成更多实物工作量。

吴亚平建议,在保持宏观政策的连续性、稳定性、可持续性前提下,要推进重大项目投融资模式创新,促进形成政府与市场的合力,运用好国家有关PPP、政府专项债券、企业债券、基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)等政策工具,不断健全投融资体制机制,促进投融资方式多样化,加快重大项目落地实施。

“重大项目落地实施的过程,也是进一步拓展投资发展空间的过程,有助于促进投资的稳定增长和自身结构的优化调整。未来,要充分发挥投资对于优化供给结构的关键性作用,以重大项目为强引擎、硬支撑,助推我国经济实现更高质量发展。”吴亚平说。

重大项目开工数量为历年之最

本报北京1月12日讯(记者刘春沐阳)记者从水利部获悉,2020年全国水利系统克服新冠肺炎疫情和多流域发生严重洪涝灾害影响,千方百计稳投资、保增长,全年落实水利建设投资约7700亿元,创历史新高。

2020年,水利部指导地方抓住国家扩大地方政府专项债券发行规模、加大金融支持水利建设的有利时机,组织地方水利部门制定工作方案,建立水利工程补短板使用专项债券和银行贷款项目库,指导督促各地积极利用政府专项债券和银行贷款,尽可能增加水利投资规模,对冲疫情影响。地方政府专项债券落实规模达1509亿元,是2019年全年落实规模的近6倍。

2020年,水利部门开工建设雄安新区防洪骨干工程、湖南犬木塘水库、重庆渝西水资源配置工程、吴淞江治理上海段、四川亭子口灌区等45项重大水利工程,开工数量为历年之最,投资规模超1700亿元,为稳投资、保增长持续发力。

此外,为把疫情影响降到最低,水利部还及时开展水利投资计划执行调度会商,以完成年度投资计划执行总目标为底线,逐月逐省跟踪各类水利项目建设进展、投资计划执行情况,采取综合调度和专项调度相结合、视频调度和现场调度相结合的方式,指导督促各地根据疫情状况、工程特点、气候条件等因素,分类施策,加快投资计划执行进度。

2020年,水利部调度会商8次,集中约谈4次,印发督办函53份,扭转了受疫情、洪涝影响造成前三季度建设进度滞后的局面,11月份赶上往年正常水平,年底前投资计划完成率91%,圆满完成2020年度投资计划执行目标任务。

水利部相关负责人表示,2021年是“十四五”规划开局之年,下一步水利部将会同各级水利部门,以重大水利工程、防洪薄弱环节建设为重点,加快水利工程建设,不断提高流域、区域水安全保障水平,不断发挥水利稳投资、保增长的重要作用。

本版编辑 杜 铭

## 贵州高铁建设有序推进

1月12日,建设中的贵南高铁广西河池市龙江多线特大桥。目前,贵南高铁广西段GNZQ-4标段建设正有序推进。贵南高铁是连接贵阳市与南宁市的高速铁路,是《中长期铁路网规划》中“八纵八横”高速铁路主通道之一“包(银)海通道”的重要组成部分,全长482千米,共设14个车站,设计速度350千米/小时,预计2023年建成通车。

高东凤摄(中经视觉)

## 上海浦东发展银行股份有限公司深圳分行与中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司债权转让暨债务催收联合公告

根据上海浦东发展银行股份有限公司深圳分行与中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司签订的债权转让合同(浦发深分债转202002号),上海浦东发展银行股份有限公司深圳分行已将依法享有的对下列借款人和担保人的债权及担保权利依法转让给中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司,现以公告方式通知债务人和担保人。请借款人和相应担保人或借款人、担保人的承继人向中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司履行还款义务(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任)。

序号	借款人名称	合同名称、编号	担保人名称	担保合同名称、编号	诉讼案号
SZ001	珠海市扬名房产开发有限公司	BC2015062500001177《融资额度协议》、扬名20151010001《融资额度协议之补充协议》、19612015280335《经营性物业贷款合同》、19612015280335变更2017《经营性物业贷款合同》协议补充/变更合同》、19612015280344《经营性物业贷款合同》、19612015280344变更2017《经营性物业贷款合同/协议补充/变更合同》、19612015280429《经营性物业贷款合同》、19612015280429变更2017《经营性物业贷款合同/协议补充/变更合同》	杨海波、潘群英	ZB1961201500000057《最高额保证合同》、ZZ1961201500000027《应收账款最高额质押合同》、ZD1961201500000050《最高额抵押合同》、ZZ1961201500000028《应收账款最高额质押合同》	(2019)粤0402执异58号《执行裁定书》、(2019)粤04破申8号《民事裁定书》
SZ002	深圳市双赢伟业科技股份有限公司	BC2018081300000082《融资额度协议》、CD79172019880191《开立银行承兑汇票业务协议书》、CD79172019880216《开立银行承兑汇票业务协议书》	周鸣华、藤燕、周金华、邱翠萍	YZ7917201988019101《保证金质押合同》、ZB7917201800000077《最高额保证合同》、YZ7917201988019101《保证金质押合同(单笔)》、YZ7917201988021601《保证金质押合同(单笔)》	(2020)粤0304民初691号《民事裁定书》、(2020)粤03破169号《广东省深圳市中级人民法院公告》、(2020)粤03破申48号《民事裁定书》
SZ003	深圳市建装配业集团股份有限公司	BC2016113000001447《融资额度协议》、79112019280013的《流动资金借款合同》、CD79112019880003《开立银行承兑汇票业务协议》	管纪忠、刘小芳	ZB7904201600000025《最高额保证合同》、ZD7904201600000019《最高额抵押合同》、YZ791120198800301《保证金质押合同(单笔)》	(2020)粤0304民初15151号《案件受理通知书》、(2020)粤0304民初15151号《民事裁定书》、(2020)粤0304执486号《查封、冻结扣押财产通知书》、(2020)粤0304民初15151号《民事判决书》
SZ004	深圳市艺华投资发展有限公司	BC2018010800000788《融资额度协议》、BC2018010800000788-1《专函(额度变更协议)》、79072019280135《流动资金借款合同》、79072019280185《流动资金借款合同》、79072019280269《流动资金借款合同》、79072019280270《流动资金借款合同》、79072019280273《流动资金借款合同》、79072019280277《流动资金借款合同》	深圳市艺盛进出口有限公司、深圳市晶鑫金属制品有限公司、曲海平	ZB7917201800000008《最高额保证合同》、ZB7917201800000009《最高额保证合同》、ZD7917201800000003《最高额抵押合同》、ZD7917201800000006《最高额抵押合同》	(2020)粤03民初4954号《案件受理通知书》、(2020)粤03民初4954号之二《案件受理通知书》、(2020)粤03执保1005号《执行裁定书》

特此公告。

上海浦东发展银行股份有限公司深圳分行  
中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司  
2021年1月13日

## 做好“六稳”工作 落实“六保”任务

### 去年新增就业一百二十万人

### 广东稳就业“组合拳”显成效

训,有效地提升了员工的技能水平。

广东还扎实做好高校毕业生和贫困劳动力就业工作,深挖政策性岗位供给,提供政策性岗位超12.5万个,目前2020届高校毕业生总体就业率超97%。对离校未就业建档立卡贫困家庭高校毕业生提供精准帮扶,有就业意愿的100%实现就业。开发公益性岗位安置外省在粤建档立卡贫困劳动力,将其稳在岗位、稳在企业、稳在当地。

“这款大米香味纯正,口感软而不黏牙……”在广东岭南现代技师学院,来自贵州的学生杨再燕正在直播销售扶贫地区的大米。半年前,她来到该校“黄埔·三都民族技工班”学习电商销售,如今已可以熟练地直播带货。广东岭南现代技师学院电子商务学院院长龚辉介绍,目前该校农村电商班即将毕业的学生已被各地用人单位预订一空。

此外,为实现更高质量就业,广东深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,以低门槛甚至零门槛职业培训提升劳动者素质,让老百姓的就业“饭碗”端得更稳。截至2020年11月底,“粤菜师傅”工程培训6.5万人次,带动就业创业15万人次;“南粤家政”工程培训28.85万人次,带动就业创业44万人次;技工院校应届毕业生初次就业率达98%以上。

广东各地人社部门也充分发挥当地资源优势,挖掘就业潜力。如广州市各区加大社交电商、直播、短视频等网络展示和营销推广农产品的培训,提高农村电商影响力。其中,从化区将农村电商人才培养纳入新型职业农民培育范畴,招募农村淘宝事业的合伙人,积极开展“职业农民经纪人”“领头雁”等创业培训。据

本报讯(记者庞彩霞)“没有人才支撑,我们在2020年就不可能完成48%的增长。”格兰仕集团董事长兼总裁梁昭贤表示。1月6日,记者在格兰仕集团顺德总部工业4.0基地生产车间了解到,该公司生产线正满负荷运转。2020年初,格兰仕集团发布招聘“14000+”人计划,2020年12月,该集团再次发布追加招聘5000人的计划,包括一线技工和智能制造、数据研发、算法工程师等方面高级人才岗位。

广东作为经济大省、人口大省和就业大省,就业工作关系全国就业大局稳定。“2020年广东省就业局势总体稳定、持续向好,就业形势明显好于预期。”广东省人社厅厅长陈奕威介绍。数据显示,2020年,广东城镇新增就业120.5万人,占全国新增就业总量约九分之一,调查失业率控制在5.5%以内;全省3100万异地务工人员未出现明显回流,广东省50.8万建档立卡贫困劳动力未就业人员动态清零,对口帮扶省份贫困劳动力在粤稳定就业比例超90%。

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,广东千方百计保市场主体、保就业,及时出台“双统筹30条”“复工复产20条”,分批分级、科学有序推进复工复产复商复市,加速经济恢复;出台“中小企业26条”“金融暖企18条”“个体工商户23条”等系列政策,帮助企业渡过难关。

与此同时,广东落实国家规模性助企纾困政策,为各类市场主体减税降费超过3000亿元,新增信贷2.6万亿元,2020年全年新增市场主体230万户,经济展现出强大韧性;出台“2.0版促进就业9条”,加大援企稳岗力度,发放失业保险稳岗返还125亿元,开展补贴性职业技能培训285万人次。

广东佳居乐家居科技有限公司董事长陈刚告

诉记者,该公司2020年2月至12月仅从职工医保方面就获得132万元减免,企业将这部分政策红利充分用于员工培训。此外,该公司还组织全国近400家经销商技术骨干大轮